



G 追梦·一线职工风采录

机器设备的“急救医生”

本报记者 田国全 本报通讯员 刘立利 梁凯

“只要刘风义在，设备去病不用‘药’，‘病灶’就怕他。”今年48岁的刘风义，是山东能源龙矿集团梁家煤矿综放队的一名采煤机司机长，工友们亲切地称他为采煤生产系统的“急救医生”。

选择了矿山就意味着奉献。1993年刚到矿山的刘风义抬过架子，抗过柱子，搬过料石，搬过大掀，从书本到实践，他深切感受到煤矿工人的不易。

“记得有一天，采煤机出现故障，我主动请缨，在现场蹲了一上午也没弄好，但师傅来了，在螺丝上拧了两圈，故障就神奇地消除了。”这件事让刘风义意识到，学得再多不会用，就等于不会。

从此，这个小伙子和设备较上了劲。他带上小本子天天待在井下，对照设备看、对照图纸查，每次有新设备来，他都跑去学习。从此，这个小伙子和设备较上了劲。他带上小本子天天待在井下，对照设备看、对照图纸查，每次有新设备来，他都跑去学习。

凭着这样一股韧劲和执着，几年后，刘风义考取了采煤机司机高级技师证书，取得了矿井维修钳工技师资格。理论知识积累加上实践操作的历练，刘风义很快掌握了采煤机、支架、溜子、泵站等生产设备的维修技术。

2020年4月16日凌晨，刘风义被急促的手机振铃叫醒。原来矿上采煤机发生故障，影响正常生产已经有4小时，赶到现场后，刘风义仔细询问了设备出现的“症状”，一边触摸设备温度，一边仔细观察液压锁的磨损间隙，并反复调节液压锁的螺栓行程，当场果断提出3套应急方案，不到10分钟，采煤机液压锁故障排除，采煤机正常工作。

把一件事情做到极致，胜过把1万件事做得平庸，刘风义凭着这样一种信念，独立拥有革新科技成果13项，成功研制的“三软”岩层乳化液优化配比法，开创了特殊地质条件下矿井液压设备维护新里程，个人归纳总结采煤机“病兆”163例，为解除采煤机“病灶”提供了参考。

让刘风义感到高兴的是，在他的传帮带下，很多徒弟都成长为技术能手。“我要把我的经验跟更多人分享，培养带领工友共同进步，发挥团队力量，争取为企业创造更大价值。”刘风义说。

“发明创新是我的爱好”



赵春青 绘

本报通讯员 陈姣姣

一个普通一线工人，却在国家级杂志发表科研论文7篇，荣获科研成果奖19项，获市、省、国家级奖励32项。创造这一成绩的是全国劳模、浙江省义乌市供电公司输配电运检中心的发明达人吴志民。

1994年，吴志民从职校毕业后就扎根生产一线，20余年他先后干过检修、生产制造、营销等多个岗位，是远近闻名的“爱捣鼓”。每到一个新岗位，他都喜欢发现问题、解决问题。尤其在生产工艺环节，一旦发现产品或工具存在不足，他都会千方百计去改进。

2003年，吴志民担任操作值班员。他发现，当时变电所的开关柜都是手动操作完成分闸、合闸，操作手柄需要水平或垂直方向插入操作孔。“这种设置，个子不高就使不上劲，容易合闸不到位。”吴志民想到在手柄部位加一个棘轮，使扳手360度都能转动。经过3个月的试验，他终于研制出一种可以自由选择操作角度的操作杆，改造成本仅需百元。后来，这项技术革新成果获得浙江省QC成果一等奖。

尝到甜头后，吴志民更加留心生产一线有哪些环节和问题可以通过改进工艺来解决。平时，跟工友们交流时，他也会有意识地“打探”，“一线职工最清楚哪里用起来不方便。”

吴志民得知因10KV中置柜后柜体空间极小，仅可容纳一个成年人蜷缩身体钻进柜内工作，费时费力，也很不安全。于是，他开始琢磨如何既保障员工安全，又能提高工作效率，最终成功研制出10KV中置柜电流互感器液压安装小车。吴志民为配合这个小车而发明的“电流互感器安装操作法”，被浙江省总工会命名为“浙江省先进职业操作法”。

低压电网故障是农电基层最头痛的问题，隐性漏电会造成总保跳闸，导致几十户人家停电。为此，吴志民开发了一套易安装、便携带，利用物联网通信技术对客户漏电情况实现在线监控的装置系统，相当于为频繁跳闸区的客户佩戴了一个“24小时心电图”，从而杜绝了频繁跳闸。

如今，吴志民已手握28项发明和实用新型专利。“发明创新是我的兴趣爱好，花再多心思都甘之如饴。”他说。

阅读提示

时隔1个月，圭亚那首都乔治敦的夜空和市民的家被充满希望的灯光重新点亮，这背后是全国机械工业劳模刘明带领技术小队跨越半个地球的勇敢“逆行”。“凡事尽力最多做到优秀，用心就可以做到完美。”18年来，刘明用心做好每一项工作，乘风破浪“治愈”病缆，在看似平凡的岗位上闪闪发光。

本报记者 邹倜然

2020年12月24日，因海底电缆损坏而沉没在黑暗中近1个月的圭亚那首都乔治敦，终于再次亮起了万家灯火。

电力恢复的背后，是全国机械工业劳模刘明带领技术小队跨越半个地球的勇敢“逆行”。他们以精湛的专业技能克服了超出想象的困难，用时23天完成国家使命。其间，圭亚那总理马克·菲利普斯专程到现场慰问，高度赞赏中国为协调此次修复任务给予的大力支持，为保障当地节日高峰用电作出的重要贡献。

“身后有祖国，心中有信念！我们有幸不辱使命，向圭亚那人民传递了光明与友谊！”刘明在自己的朋友圈里写道。

南美驰援23天

2020年12月2日晚，宁波东方电缆股份有限公司重点实验室副主任刘明，刚刚执行完在江苏的一个海缆现场接头任务。在返回的路上，满身疲惫的他接到了公司的电话——公司需要团队远赴圭亚那首都抢修一条被损坏的海缆。

2020年11月底，在位于南美洲北部的圭亚那，9千伏海底电缆被大型船只锚钩勾中损坏，导致首都部分地区供电中断，刚执政逾百日的圭亚那新政府将其定义为“国家紧急状况”。圭亚那向中国驻圭亚那使馆发出紧急求援：恳请中方派出技术组赴圭，尽快完成

电缆修复任务。

然而，圭亚那当地疫情严重，海缆所在区域已有近3000例新冠肺炎确诊病例，且确诊人数仍在上升。而刘明本身有病史，目前正在服药中，导致无法注射新冠疫苗。

万里驰援，无问西东。刘明没有犹豫，当即主动请缨参加此次任务。

“肯定会怕，但我是一名退伍军人，更是一位有着十几年党龄的老党员。国家需要自然要身先士卒、奋不顾身。”回想起那天，刘明说道。

圭亚那急切需要在圣诞节前恢复供电，留给技术团队的时间只有23天，为此，宁波市迅速成立专项工作组。只用了7天时间，2020年12月9日，刘明等3人组成的特别技术组全副武装，从浦东机场起飞，远赴圭亚那。

上海—首尔—阿姆斯特丹—巴拿马—圭亚那，2020年12月12日凌晨，刘明团队在经历4天70个小时的长途跋涉后，终于抵达圭亚那首都乔治敦。

此时，距离圣诞节仅剩不到两周。抢修小组人员顾不上旅途疲惫、当地气候以及时差带来的身体不适，马上开始了抢修工作。刘明带领团队，每天早上7时开始工作，晚上10时才回到驻地，争分夺秒修复海缆。

2020年12月23日晚7时，电缆接头放入海底，抢修完毕。随后，在经过24小时空载试验后，圣诞节当天，圭亚那首都供电恢复，乔治敦的夜空和市民的家被充满希望的灯光重新点亮。

“用心”抵达“完美”

“凡事尽力最多做到优秀，用心就可以做到完美。”用心做好每一项平凡普通的工作，一直是刘明心中的坚持。

2003年，刘明从部队退伍后走进了东方电缆，成为低压电缆成缆工序的一名普通操作工。

“我只有高中文凭，因此更加珍惜这个来之不易的工作机会。我深知唯一的出路就是继续学习深造、学习专业技能，有了一

技之长才有立足之地。”刘明感慨道。

然而，由于这项技能在当时相对冷门，可供参考阅读的书籍资料少之又少，刘明只能在平时的工作中，仔细观看老师傅们的操作手法，认真记录每一个动作细节。下班后，他会把当天的工作内容在脑子里“放电影”，反复对比自己与老师傅在操作上的差距。第2天练习时，再进行有针对性的补缺。

就这样反复揣摩学习，刘明的技能水平精进飞速。仅仅两年时间，就掌握了全部生产设备的技术性能及生产操作手法。

到2006年，刘明已经是车间一线低压电缆成缆工序的主操作手。当时，他发现由于1千伏低压电缆工艺结构存在不足，在成缆绞合过程中经常出现扇型芯线侧翻现象，虽然不影响产品质量，但既影响美观又影响产能。他暗下决心，要想办法彻底解决这一技术难题。

对成缆设备进行更加深入的分析后，他尝试将常规储线框平面向上的姿态，改成根据芯线结构调整储线框角度，经过多规格、多角度的调整后，根治了芯线侧翻现象。当年，他被公司评为岗位技术能手、十佳优秀员工。

把“接力棒”传递下去

如今，刘明在日常工作中还有一项重要内容——带徒弟。

“2012年，从生产管理人员‘空降’到工程部任副经理时，除了对海缆有认知外，我对其他方面都不太了解。”刘明告诉记者，多亏了当时的公司领导和老师傅在技术上的指导，让他慢慢成长起来。因此，他特别重视更好地把“接力棒”传递下去。

在工作中不断创新，巩固自身理论及专业技能水平的同时，刘明用心帮助新员工学习技能。他通过理论讲解、实际示范、新员工实际操作、评比竞赛、小结讲评等方法，促使新进员工更快掌握专业知识及一岗多专的技能。

“到目前为止，我带出了50多个徒弟，他



们目前都在部门担任骨干，公司工程部经理及副经理都是我近几年带出来的。”说起徒弟们，刘明语气里充满自豪。

东方电缆现在的工程部经理朱超锋，就是刘明亲手带出来的“高徒”。他告诉记者，是师傅“推着他走到了今天。”

“我还记得第一次单独出任务，是处理石油平台的故障定位。”朱超锋回忆说，一开始，他很顺利就定位到了故障点。但让他疑惑的是，机器显示还有另外一个故障点。

“我赶紧给师傅打电话。师傅一听就问我，第2个故障点是不是在第1个的2倍距离处？神了！我一看真的是！”朱超锋笑着说，师傅告诉我，那其实也是故障点的反射波。

“我并不认同‘教会徒弟，饿死师傅’的说法。时代在发展、科技在进步，一直都会有更新更好更专业的解决问题方法。传帮带是一个师徒共同学习成长的过程。”刘明说。

制图：陈子蕴

G 人来人往

“用心”的力量

邹倜然

采访刘明时，“凡事尽力最多做到优秀，用心就可以做到完美”这句话带来了太多的思考。

这是一种态度，是一种智慧，更是工匠精神的题中之意。

从一名普通工人，成长为技术骨干，刘明迈过了许多个“坎”。正是“用心”，让刘明以平凡铸就了非凡。

试想一下，如果在初入企业时，在找不到参考书籍的情况下，他仅仅是“尽力”，那两年时间不可能掌握全部生产设备的技术性能及生产操作手法，更谈不上此后他技艺的突飞猛进。

在面对扇型芯线侧翻现象时，倘若他仅仅“尽力”而不影响质量，那这一技术难题也不可能在他手中得以解决。

不懈奋斗，然后成为一名佼佼者，这条成长之路无疑是艰辛的。有多少人在半途中，无奈地说出一句“已经尽力了”，就停下了脚步。而刘明不愿止步于“尽力的优秀”，他要追求自己眼中的“完美”。于是，他调动主观能动性、独立思考、用心钻研、在工作方法和技术手法上勇于创新。是“用心”，让他最终成为了一名优秀的技术精英。

其实不仅是刘明，每当我们去追寻那些劳模、工匠背后的故事，揭秘他们成功的秘诀时，“用心”二字总会闪耀其间。

创造了打磨过的零件百分之百合格惊人纪录的技工胡双钱、“发动机焊接第一

人”高凤林、自创“二四六工作法”的首席营业员周娟娟……他们无一不是在自己的岗位上“用心”钻研，琢磨出了一手令人叹为观止的绝活。

无论时代如何变迁，不变的是劳模精神的本质。新时期劳模精神不仅体现在艰苦创业、踏实苦干的“用心”，更表现为不断学习新知识、刻苦钻研新技术，努力掌握新本领，持续增强竞争能力和创业能力的“用心”。

以奋斗之名，以“用心”为桨，乘风破浪，必能抵达新的广阔天地。

43天有效防控疫情，70天实现复工复产，带领团队在尼日利亚守护员工生命安全和国有资产安全——

守护钻井平台的“逆行者”

本报记者 丛民 本报通讯员 王海坤 王为

43天有效防控疫情，70天实现复工复产，他带领团队在尼日利亚保护了员工生命安全和国有资产安全。他就是山东汉子李恩朋，中国石化胜利石油工程公司海洋钻井公司新胜利一号平台经理。日前，李恩朋获评中央企业抗击新冠肺炎疫情先进个人。

拉响战“疫”警报

李恩朋所在的新胜利一号平台远在西非几内亚湾，现场有中方员工25人，外籍员工100人。

自尼日利亚首例新冠肺炎患者确诊以来，新胜利一号平台在公司项目部积极争取下，获得甲方批准，实行人员登平台前强制隔离2周等防控措施，最大限度防止疫情输入。

然而6月1日，整个平台还是拉响了战

“疫”警报——新胜利一号平台两名倒休员工在尼日利亚哈克特被发现体温异常。

新胜利一号平台远离陆地，居住密集，使用中央空调，给疫情防控带来极大困难。文化差异更是增加了疫情防控难度。

6月10日，李恩朋第3次向项目部发出“请战申请书”，下定决心守护平台。

打赢平台疫情阻击战

李恩朋清楚，坚守平台需要冒很大风险。当时，平台正进行着二开钻进作业，甲方不断施压，要求平台尽快下完套管，保证井下安全。

自平台出现第一例外籍疑似病例后，陆续有人员出现症状，平台仅有120张床位，而此时平台生活区有117人，没有足够的隔离房间，李恩朋主动到资料室打地铺，一打就是十几天。在他的带动下，中方骨干纷纷做出表率。

发生疫情后，员工的恐慌情绪蔓延。李

恩朋带领班子成员挨个谈心、逐个疏导，并安排人员身着防护服，每日为感染人员测体温、送药送饭。在公司党委协调下，平台所有员工连线了北京协和医院的医疗专家在线问诊；公司工会还特别安排了情绪压力疏导的EAP团队辅导活动，及时为大家疏导情绪，引导大家直面困难。

李恩朋和同事们只用了43天就有效防控了疫情，在最危急的时刻，大家拧成一股绳，最终打赢了这场海外平台疫情防控阻击战。

70天实现复工复产

最难熬的日子终于过去了，平台解除疫情应急1级响应后，复工复产迫在眉睫，岗位缺员问题亟待解决。

“关键时刻，党员干部要冲在前面。”李恩朋与中方骨干达成一致，采取高岗兼低岗、跨界顶岗、关键岗在平台趁空短休等方式，保证生产运行不受影响。

连续在平台奋战了89天后的操船师傅杨杰和泥浆师曹志华仅在项目部休整1周后，就再次请求上平台；电气师郭忠兼任起了报务员，水手长门业明当起了固井操作手……

随着尼日利亚封城，生产物料、设备配件供应变得十分困难，为此，平台成立了设备保障攻关小组，自我排查设备隐患，制定平台停待期间自修计划。先后完成左弦吊车液压泵修复、深井泵接线自修，2台主机冷却水箱更换等自修项目，节约成本近20万元，保障了设备运行完好率100%。

在李恩朋看来，“我们每一个人不仅代表着公司，代表着中石化，更代表着祖国。我们必须要把工作干好。”

经历了这次疫情考验之后，甲方公司对平台的能力表示充分肯定，成功续签了1年合同。李恩朋和同事们仅用70天就实现了复工复产，新胜利一号平台成为壳牌公司尼日利亚项目第一个实现复工复产的钻井平台。